

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rambla de San Juan, 40

Precios de suscripción

Tarragona trimestre...	Ptas. 1'50
Fuera id.	1'50
Extranjero id.	2'00
Número suelto.	0'10
Page anticipado	

La Voz del Pueblo

Organo oficial del partido republicano radical de la provincia de Tarragona

SOMOS INMENSAMENTE RICOS

Colosales montañas de oro atiberran hasta el techo la caja del Banco de España de Madrid. Al conjuro de la curiosidad del Sr. Blanco cronista del *Imparcial*, se han reunido los tres canceberos que custodian la repleta caja. Cada uno de ellos tiene una llave que corresponde a una sola cerradura de las tres que cierran la misteriosa caja. Primero, el uno; despues el otro y luego el otro han hecho funcionar sucesivamente con sus respectivas llaves las cerraduras, han abierto la caja y en ella han penetrado solemnemente los tres canceberos seguidos del cronista Sr. Blanco. Y dentro, al resplandor del amarillo metal el Sr. Blanco palideció, amarilleció de estupor. Los canceberos quedaron indiferentes, como grandes señores acostumbrados a tratar de tú al vil metal.

Peró el Sr. Blanco mas inexperto, palideció y se extasió como los hambrientos ante los suculentos manjares de los escaparates de Lhardy.

Mil trescientos millones de pesetas en oro y setecientos millones y medio de pesetas en plata, vió con sus propios ojos y tocó con sus propias manos el atónito cronista Sr. Blanco.

Formidable garantía para los dos mil millones de billetes en circulación que tiene nuestro Banco y que lo coloca en condiciones, según el Sr. Blanco, de chirigotearse con el Banco de Londres y con todos los Bancos del orbe.

No lo dudamos. Pero señor, decimos nosotros, para qué sirve ese inmenso tesoro? No acertamos a saberlo. Quizá para que otro cronista sintiendo comezóns, curiosidad, pida otra autorización a la trilogía de custodios del formidable tesoro, para verle, contemplarlo y tocarlo, y nos pueda contar en otra crónica su estupefacción ante las pirámides de rutilante metal.

Sino es para esto, no acertamos a saber para qué sirve tanta inmensa cantidad de oro y plata acumuladas en las arcas del Banco y tan cuidadosa y herméticamente custodiada y guardada bajo triple llave. Ni siquiera para que se pudra, porque si esa colosal cantidad de oro y plata fuera capaz de corromperse, veríamos palpablemente su utilidad: para abonar campos, que buena falta les hace, según los inteligentes.

Los españoles emigrarán por falta de trabajo y morirán el resto tuberculosos o de hambre por no tener que comer; pero en cambio España es rica, muy rica; solamente en el Banco de España de Madrid existen cuidadosamente guardados con triple cerradura, como el sepulcro del Cid, setecientos mi-

llones y medio de pesetas en plata y mil trescientos millones de pesetas en oro.

¿Quién dice que no? Mal patriota quien lo diga. Si señor, podemos permitirnos el lujo de hacer pinitos militaristas en Marruecos. Somos por nuestra historia valientes y decididos guerreros y debemos por honor y dignidad guerrear denodadamente contra los campesinos del Riff. El honor nacional lo exige y nuestra riqueza nos lo permite. Nos diezma la tuberculosis y el hambre; pero nos podemos permitir el lujo de ser flamencos y beatos y jugar a los ejércitos contra los campesinos meros. Porque somos ricos muy ricos. Las arcas de los Bancos están repletas de oro!

YA ES TARDE

Pensionado por la Junta de Ampliación de Estudios e Investigaciones científicas, estuve en Francia, en 1911. La índole de mi trabajo, me dió ocasión de confraternizar con un sin fin de Maestros (*Instituteurs*) de la vecina república francesa, y vi que la inmensa mayoría de esos Maestros eran socialistas. En aquella sazón la potente Asociación de Maestros socialistas franceses llegó a preocupar de tal modo a los Gobiernos de la vecina nación que, del Ministerio de Instrucción pública salieron órdenes coercitivas contra las propagandas del socialismo en la escuela primaria, y en el Parlamento se debatió, varias veces, como un peligro, esta cuestión.

Asistí, como oyente, a muchas clases, en las escuelas primarias francesas; oí las explicaciones de sus Maestros, y me di cuenta de la intensa labor pacifista que, en Francia, se estaba operando en el alma del niño.

Esa labor, consistía, esencialmente, en inculcar a los niños el odio a la guerra. Y esa labor intensa de los Maestros socialistas, venia haciéndose, en Francia, desde bastantes años: los suficientes para que, en 1914, al estallar la guerra europea, se encontrase Francia con una juventud mal dispuesta para empuñar las armas.

Yo que sé la influencia que tiene la educación en el alma de los pueblos, enterado de la labor pacifista y anti-guerrera que se estaba haciendo en Francia, cuando estalló esta guerra y vi que Alemania, atravesando Bélgica, se lanzaba, con todo su inmenso poder, desrechamente y sin perder tiempo, contra Francia, confieso que temblé, creyendo fácil, segura e irremediable la total dominación del territorio francés por los alemanes. Y, más que yo, lo

debían creer ellos, los alemanes, pues entre los prisioneros alemanes, después de la batalla del Marne, fueron encontradas medallas conmemorativas de su entrada en París, medallas que fueron acuñadas antes de salir de Alemania.

Ellos, los alemanes, ellos mejor que nadie, sabían los trabajos pacifistas que se estaban, desde muchos años, realizando en Francia. ¡Como ellos eran los directores de esos trabajos! Y, mientras ellos realizaban esos trabajos de pacifismo en Francia, ellos, los alemanes, se armaban hasta los dientes para saltar, inopinadamente, sobre la desprevenida Francia.

Vino el golpe fatal. Francia estuvo a punto de perderlo todo. La invasión alemana, detenida casi a las mismas puertas de París, no pasó más adelante, retrocedió luego y, por último, fracasó. Fracasó al dar tiempo a que el espíritu francés, educado en un ambiente de paz y de resistencia a la guerra, reaccionase y se diera cuenta de la perfidia y del engaño.

Cuando una de las partes contratantes falta a los deberes esenciales de un compromiso, la otra parte ya no viene obligada a mantener el pacto. El pacto de paz quedaba roto por parte de Alemania. Los socialistas alemanes, los pacifistas alemanes empuñaron las armas y se lanzaron contra Francia.

Mas, por fortuna, en el fondo del alma individual y colectiva, por fuerza que tenga la educación, no quedan del todo apagados ciertos movimientos e impulsos que, resucitándolos, en un momento dado, pueden ser causa de nuestra salvación.

Tal ha ocurrido en Francia. Aquel pueblo que algunos creían enervado, sin virilidad y sin fuerza; aquel pueblo de sentimientos pacifistas y educado para la paz; aquel pueblo que ya se burlaba de una posible «revancha», al sentir en el rostro la afrenta de una traición infame, no ha bajado la cabeza e inclinado la mejilla: ese pueblo, en un instante, se ha transformado.

Y aquel Maestro pacifista que nosotros conocimos en Francia, en 1911, encarnación viva del simbólico Marcos Froment, Maestro de Jouville, que pinta Zola en su magistral novela, hoy es el soldado, *soldado de la paz*, que se bate y muere en las trincheras de Verdun. Y, junto al Maestro que les enseñó a odiar la guerra, se baten aquéllos niños, hoy hombres, de las escuelas socialistas francesas.

Ya es tarde. Cuando esas cosas han ido entrando en el cerebro y en el corazón del mundo, la humanidad ha reaccionado y afluyendo voluntades, de todos los puntos de la tierra, se acumu-

lan, cada día, nuevas fuerzas al lado de las naciones aliadas.

Ya es tarde para que triunfen y prosperen las intenciones de Alemania.

Después de esta guerra, la paz y el progreso seguirán su carrera con más celeridad que nunca.

PEDRO LOPERENA,
Concejal del Ayuntamiento de Tarragona y Profesor de la Escuela Normal.

(Del numero extraordinario de *Renovación* pro-aliados.)

CONSIDERACIONES

acerca España despues

de la guerra

Somos enemigos de la guerra por que vivimos emancipados de la tétrica ambición que ciega la moral de los hombres de Estado. —Somos amigos de la paz por que respondemos voluntariamente al sentimiento de justicia y conciencia universal, base y fundamento de la grandeza y civilización de los pueblos. —Esto nos consta; pero no po-

lejos de nuestros días la armonía y fusión de la privilegiada especie para fusionarla y decretar la paz humana: accidente desgraciado que fulmina contra tan bella estética para reducirla a la categoría de utopia quimérica. Ello no obstante, evocamos sus sacrosantos principios como protesta solemne a los sucesos sangrientos de Europa, anatematizando el procedimiento cruel y despiadado de los que dieron margen a la evolución de la hecatombe, distanciándonos de ellos para hacer patria de la nuestra y huir temporalmente de la universal a que nos llama Dios y Naturaleza. Por ello tratamos de descifrar el porvenir de España despues de la guerra, y en su virtud, evitar en lo posible la ruda conmoción que experimentará a la sacudida final de la gran catástrofe.

Nadie ignora que los frentes francés, alemán, ruso, austriaco, búlgaro, serbio y Bélgica entera están desolados por los efectos del plomo y la metralla: sus edificios derrumbados; cañoneados sus litorales marítimos y la inmensa mayoría de buques mercantes hundidos en los mares. Si, montones de escombros son sus templos, sus palacios, fuertes y viviendas: cuantos inmuebles poseía el vencido han sido derruidos por el vencedor durante el apogeo de la gloria, siquier momentánea; pero lo que no ha sucumbido, lo que no ha podido sucumbir despues del ardor bélico, ha sido el tesoro monetario base de la reedificación al tiempo de paz: Edificación necesaria, indispensable que ha de venir con actividad febril para hermo-

sear sus lares, dando impulso a la ostentación que decreta el orgullo social.

Nuestras arcas del Tesoro están repletas de depósitos extranjeros los que administramos libremente sin preocuparnos que llegará su fin: serán retirados simultáneamente a la paz futura con sus intereses y quedarán vacías e imposibles de afrontar las exigencias nacionales. Falto de tesoros, cargados de sanguijuelas de Estado, mermada la agricultura, gravada la propiedad rústica y urbana sin preoindir de la industria y comercio, será preconizada la escasez de trabajo y la sanción del hambre del obrero. Al propio tiempo, el grito de filargidia extranjero repercutirá en los ambitos de España como la mas próxima al volcan extinguido de la guerra y nuestra juventud, potente y robusta, irá solícita a recoger el pan que negará su pátria, formando continuas caravanas por tierra y mar a semejanza judía. Despobladas las aldeas, lugares y villas primero, y las ciudades despues, quedará nuestra España pobre y abatida sin que en su seno se oigan mas que ayes doloridos en vez de las sirenas del progreso y el trepidar de sus potentes máquinas. Enseñoreada la miseria, guerra civil horriblemente fraticida, encenderá sus lares y sus fuegos, dibujando las siluetas de los combatientes que saltarán al compas de la muerte como danzas macabras de último festín; y... quien sabe si en su fragor mortífero, vacilarán los cimientos del poder sepultando el régimen.

Los proscriptos por el hambre intrasportables las escenas terribles del drama patrio, y al hacer la apologia de sus desdichas, dirán en el fondo de su alma: ¡Dios te salve España!!!

¡Sea así!! decimos nosotros para entonces; porque de no caer bajo las garras de algún *brúitre protector* como lo fué el poder cartaginés a los Iberos, veremos regresar los emigrados despues de una década, con sus cantos alegres y bolsa repleta a la pátria que les obligara al destierro por falta de pan, para darla una nueva era de grandeza y tranquilidad estable.

Pero conste; si son a tiempo.

ESQ. ADRIAN SORK.

Tarragona y Noviembre 1916.

CRÓNICAS RURALES

Desgobierno municipal

Con un poco más de retraso de lo que teníamos anunciado, vamos hoy a tratar del «desgobierno municipal» de nuestra villa.

Nos consta que a alguien le molestan con estas crónicas y que siéndole imposible repelernos nos quiere pagar con el desprecio, pero nosotros implacables en nuestra conducta le advertimos que él acusado que no se defiende es demostración clara de su fea culpa.

Denominamos «desgobierno municipal» a la desastrosa administración que desde unos años vienen realizando en el Ayuntamiento de Vilavert.

Vilavert pueblo confiado y alegre ha depositado (o le han usurpado) su vida y prosperidad en manos de falsos y pésimos redentores; ha confiado la cosa pública, su honor su hacienda y su vida al amparo de una comunidad de egoistas los unos y vividores los otros y nosotros que hasta hoy hemos asistido como espectadores inamovibles mientras a Vilavert se le conducía hacia una pendiente, decendente y vertiginosa, cual caballo desbocado hacia el abismo, nos hemos propuesto desde hoy evitar la hecatombe con el derecho de hijos de una tierra desde la cual hemos visto los primeros rayos de sol. Si no logramos evitarlo cuando menos preparemos la opinión para que en su día veamos en el hanquillo de los acusados a los seres que con toda maldad tratan de desviar la responsabilidad que de malos administradores puede caberles.

He aquí porque estamos dispuestos a no callar por mas tiempo y decir de una vez para que se entere quien debe del desorden reinante en Vilavert dentro del gobierno municipal.

Si queridos lectores; en Vilavert no tenemos cementerio neutro, ni se blanquean las escuelas, ni se persigue a quien se queda con los fondos del Municipio, ni se paga a quien debería pagarse, ni se cobra de los que debería cobrarse, ni hay (y si lo hay no hace la inspección) Inspector de carnes, no tenemos farmacia ni médico titular, que equivale decir que los pobres no tenemos médico, ni tenemos alumbrado público ni nada de lo que deberíamos de tener ya que tenemos toda clase de gastos, consumos, arbitrios extraordinarios, guardería rural y 50 por 100 de recargo en las cédulas personales, además del impuesto sobre las carnes y no sabemos si algun otro. También tenemos la piedra de la cantera en mitad del arroyo para molestia de los vecinos, permiten ensuciarse y echar toda clase de basuras en mitad de la calle, excepto a los perros que además de la calle pueden hacerlo en un cuartito reservado al efecto en la sala Capitular de la Casa Consistorial.

Luego damos toda clase de preferencias a determinados vecinos y otros que lo fueron tales como son la colocación de la línea eléctrica en determinado sitio.

Además hay quien paga de contribuciones lo que le dá la gana. En fin si con lo dicho no es lo suficiente para poder llamar *desgobierno* a la administración pública que venga el diablo y lo vea.

DELIO VERGILIO.

Vilavert, Noviembre 1916.

PETICION JUSTIFICADA

La dirigimos respetuosamente al señor Gobernador civil, de cuyos sentimientos humanitarios perfectamente compatibles con su espíritu de rectitud, esperamos benévola acogida.

Se trata de las multas que hace días impuso a algunos obreros ferroviarios con motivo del desorden producido en

el mitin que celebraron los obreros del sindicato.

Acaso fué mal informada nuestra primera Autoridad civil acerca de los hechos que dieron lugar a la supuesta falta atribuida a dichos obreros, pues de lo contrario y si el relato de lo sucedido hubiese sido fiel y exacto, sin duda alguna no hubieran sido objeto de tal corrección.

La única verdad que hay es que dichos obreros no hicieron en el mitin otro papel diferente al de los demás concurrentes, que era aplaudir a los oradores. Al intervenir la policía les llevaron detenidos con otros cuatro o cinco más, entre ellos, el indicado que abofeteó a un ferroviario perteneciente a la sección Norte.

Todos ellos fueron puestos en libertad al cabo de corto tiempo, siendo multados cinco, pero no el que dió la bofetada, el cual se dice que está amparado por el Jefe de Estación. En cambio, el agrado cargó con la bofetada y con la multa.

Es justo esto? Si todos incurrieron en la falta, ¿por qué no castigarlos con la misma pena? El Sr. Gobernador tan competente en el *sum cuique* por la carrera fiscal a que pertenece, confiamos se hará cargo de la desigualdad que resulta en el castigo, e inspirándose en los consejos de la equidad relevará de las multas a los supuestos culpables.

Todos ellos son padres de familia, personas honradas y cumplidores de sus obligaciones, como lo prueba la circunstancia de estar al servicio de la compañía, y ya sabe el Sr. Gobernador que privar de parte de sus ingresos a un obrero en esta época de agobios económicos, agravada por la enorme carestía de las subsistencias, es ponerle en el mayor de los apuros.

Mucho celebraríamos que imponiéndose en el ánimo de nuestra Autoridad gubernativa el sentimiento de la benignidad, atendiera nuestra súplica, dignándose relevar de las multas a los mencionados ferroviarios, acto laudable que todos le agradeceríamos cordialmente.

Misterios democráticos

Agradecería que alguien que estuviera en autos me dijese la razón que hay para que Lerroux no sea el jefe de la minoría republicana del Congreso.

Además de dirigir un partido, es el que lleva más años de diputado.

Y el que tiene más talento político. Y el más hábil en las lides parlamentarias.

Y al que escuchan con más cuidado los monárquicos, por creer que cuenta con más adeptos que ningún otro y que puede perturbar al Gobierno en Cataluña.

¿Como, siendo esto innegable, y que él aspira a ser el primero donde quiera que va, no es el jefe de la minoría?

¿Que se quiere evitar o que se teme si llegara a serlo?

Mientras más pienso en ello, menos me lo explico. Por esto agradecería que, si alguien está en el secreto, se sirviera revelármelo.

Corrió por ahí la especie, cuando se habló de reducir a una sola minoría las republicanas del Congreso, de que alguien indicó a Lerroux para jefe y que hubo quien se opuso; y no precisamente por ser radical, puesto que no tenía inconveniente en aceptar la jefatura de Giner de los Rios.

Creo que los republicanos tenemos derecho a enterarnos del por qué algunos diputados han puesto el veto a Lerroux.

Los misterios de la Democracia, que no debiera tener ninguno, van siendo ya tan inexplicables como los del catolicismo.

(El Motín, Madrid.)

"TIBURON" MORALISTA

Entre las «Notas de Sociedad» que publica *Modalfre* en *Diario de Tarragona*, hallamos, el miércoles pasado, día de moda en el Cine Moderno de esta ciudad, un elogio de las películas que habian de ser proyectadas el precitado día.

«Y ya que de esta sala de espectáculo hablamos—añade *Modalfre*—nos complacemos en hacer público un acto de su empresario, Sr. Mengibar, que le honra en alto grado.

«El Sr. Mengibar había adquirido la exclusiva de una hermosa película que hoy día está siendo el éxito de la temporada en la capital del Principado.

«Ya había anunciado su proyección para algunos días, cuando se enteró de que la mencionada película de una presentación fastuosa, de irreprochable fotografía y de hermosísimos paisajes, interpretada por una de las actrices que más se cotizan por su arte, belleza y elegancia, *dejaba su argumento mucho que desear un cuanto a la moral se refiere*; y el Sr. Mengibar, a pesar de considerar el indicado film como película de gran recaudación, ha rescindiendo el contrato para así evitar que su selecta concurrencia, tuviera que dejar de asistir en aquellos días a su cine.

«Este rasgo del Sr. Mengibar—añade *Modalfre*—merecerá los plácemes de la distinguida concurrencia que acude a su popular cine».

Gracias al Sr. Mengibar (a) «El Tiburón», propietario del Cine Moderno, Tarragona es un coto cerrado a esas películas de «una presentación fastuosa, de irreprochable fotografía y de hermosísimos paisajes», interpretadas «por una de las actrices que más se cotizan por su arte, belleza y elegancia» pero cuyo argumento, según opinión autorizadísima del insigne «Tiburón», *deja mucho que desear, en cuanto a la moral se refiere*.

Nos gustaría saber que entiende, el Sr. «Tiburón» por argumento inmoral en una película, pues según afirma su apologista *Modalfre* la película de referencia «hoy día está siendo el éxito de la temporada en la capital del Principado» y nosotros creemos que las personas que acuden a presenciar esa película, en Barcelona, *son personas*

decentes y honradas y de un sentido moral tan puro y elevado como lo pueden tener los señores Menjibar y Modafre.

Mas, nosotros creemos eso y quizás estemos equivocados. Con seguridad lo están, según opinión del Tiburón, todas esas personas que, en Barcelona, acuden a ver esa película que él ha prohibido en su ex-barracón de la Rambla.

Y pensar que, por no tener un concepto exacto de la moral, quizás nos estemos condenando y pervirtiendo. Por Dios!, Sr. Menjibar, ponga usted cátedra de moral, aunque sea en la calle como Sócrates y decidase a explicar, públicamente, ese nuevo sentido ético que Vd. llevaba oculto.

¡Oh! ángel tutelar de lo moral en Tarragona.

¡Oh!, insigne «Tiburón».

A PROPOSITO DE UNA SEPARACION

Nuestro estimado colega *El Poble Catalá*, publica el siguiente suelto que traducimos al pie de la letra.

“El señor Domingo

La actitud en que se ha colocado el señor Domingo entre *La Lucha* y la *Conjunción*, es un aspecto más de la que viene sosteniendo el diputado por Tortosa.

El hizo declaraciones a Lerroux favorables a la Coalición mientras sus amigos la entorpecían en Barcelona con una candidatura disidente se ampara con su prestigio.

El seguía de redactor de *La Publicidad*, cuando ésta era reformista, y se decía republicano en Tortosa porque eso era indispensable a su triunfo electoral.

El iba con los radicales que debían apoyar su candidatura, y, entre tanto, con colaboraciones oficiosas, contribuía a la política de los que les difamaban.

Ahora en un diario que él dirige se ataca a la *Conjunción* de la que forma parte, se le piden explicaciones, las da y luego tampoco está con la *Conjunción*.

Todo esto acusa un eclecticismo que avalora el nombre intelectual del escritor discípulo «Azorin», pero no cuadra mucho a la claridad de situaciones que la política exige.

La honradez y el buen nombre del señor Marcelino Domingo no nos permite tratarle, con referencia a estos hechos, como trataríamos a cualquier otro.

No debemos emitir juicios, pero consignamos estos hechos porque ya tienen bastante significación por sí mismos.»



Relojería Beses.—Cien años de existencia son garantía de buena marca.—Venta de relojes y reparaciones.—De 9 a 1 y de 3 a 8.—Conde de Rius, 20.

TEATRALES

Collseo Mundial

El martes en función de moda la compañía del Sr. Mántua, representó la comedia «El ama de la casa» y por la noche la bonita comedia en en dos original del señor Linares Rivas «El abolengo». El jueves se celebró la primera representación de la chistosa comedia en dos actos de los señores Paso y Abati «Mi querido Pepe». Las mencionadas obras fueron del agrado del «respectable» que sancionó con sus aplausos la exquisita labor de sus intérpretes.

Teatro Principal.

Con selecto y escogido programa cinematográfico, abrió de nuevo sus puertas al público este confortable teatro. Las películas proyectadas fueron las siguientes: «Lo que pretende Italia» interesante film tomado del natural, «Billie enamorado» graciosa cinta de risa continua y la colosal cinta en cuatro partes y 2500 metros, «Lacrima Rerum o el torbellino de la vida» interpretada por la célebre trágica Francesca Bertinni, la cual en la protagonista hace una de sus geniales creaciones.

Salón Moderno

Se han estrenado las películas siguientes: Los episodios 11 y 12 de «La moneda rota» «El reloj de la vida» «Charlot actor cinematográfico» Flor de nieve «La sombra de la muerte» «Maridos noctámbulos» «Rencoroso hasta la muerte» «Una sombra pasajera» «Billie perezoso» «Celos mortales» «La sultana» y la «Revista Pathé. Varietés; Reparación de los Hermanos Bessons (bailarines) y Mary-Bonetty (duetista)»

DON SEVERO.

JESÚS GALÁN

Tarragona

Rambla Castelar, 16, 1.º

CRÓNICA

No repuestos aún del justo dolor que sufren por la muerte reciente de su hijo José, el coronel jefe de la comandancia de carabineros de Zamora don Eduardo Castro y su hijo don Enrique, estos y demás familia, acaban de sufrir otro golpe fatal, con la muerte, ocurrida ayer, de la virtuosa esposa de don Eduardo doña Dolores Parramón Monteys, cuyo entierro tendrá lugar hoy a las diez de la mañana.

La brevedad de la enfermedad seguida de la muerte de doña Dolores ha venido a aumentar al esposo e hijos de la finada la pena y el dolor que hace escasamente un mes invadiera aquel hogar. Reciban sus afligidos esposo don Eduardo Castro, sus hijos y demás familia, nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

¡Dice un colega local: «Remolcadas desde Barcelona, llegarán mañana a este puerto tres embarcaciones que simularán las tres carabelas con que Cristóbal Colón emprendió el

La Agrícola Española

Sociedad Anónima

— DE —
SEGUROS REUNIDOS.—A COTIZACION FIJA GRADUADA
Atorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene

Capital social suscrito
1.000.000 de Pesetas

Capital desembolsado
325.000 Pesetas

Opera en los ramos siguientes:

Seguro de cosechas contra el pedrisco, seguros contra la muerte y robo del Ganado caballar mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrio y transporte del mismo

Domicilio social y Dirección: Barcelona.—Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS
Para más informes dirigirse: a D. VICENTE ALONSO VILANOVA. Delegado provincial.

Plaza Prim, 4 y Apodaca, 1

ALMACEN DE SARRIAS Y CAPAZOS

De todas clases de palmas

ESPARTERÍA Y FABRICA DE ESCOBAS

Francisco Carreras

San Antonio, 2 y 28

VALLS

NOTA.—A pesar de la guerra, a pesar de haberse agremiado los demás almacenistas de estos artículos y a pesar de haberse declarado el boicot por el gremio, en esta casa rigen los mismos precios de antes.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido en generos de punto

lana y algodón clases, garantizadas, Jarseys

Extensa colección en abrigos para señora y niñas, así como en boas y manguitos, pieles extra. Renardinas, Renads (legítimos). Petit gris, plumas.

Confecciones, Guantería, Perfumería, Paraguas y Objetos para regalos

MERCERÍA Y NOVEDADES PRECIOS INCREIBLES

B. OLLE San agustín, 15 y 17 TARRAGONA

viaje para el descubrimiento de América.

Su venida tiene por objeto impresionar varias películas en nuestras playas para el embarque y desembarque de los atrevidos navegantes, que serán despedidos y recibidos por numerosa y lucida comarsería.

Mañana llegarán de la capital del Principado el propietario de esta empresa y el director artístico, ambos norteamericanos, acompañados de 30 artistas, habiendo sido contratados en esta ciudad 300 hombres y 200 mujeres, quienes cobrarán un jornal diario de tres y cuatro pesetas, respectivamente.

Las escenas que se propone impresionar la empresa, se desarrollarán en la playa de la Rabasada, cuyos ensayos durarán unos ocho días, y otros tantos se realizarán en el Muelle de Levante.

Los trabajos empezarán el lunes, aun cuando se tenía el propósito de empezar mañana, pues las carabelas no pudieron salir ayer de Barcelona a causa del estado del mar.

Ha visitado a los señores gobernador civil y comandante de Marina, Mr. Charles J. Drossner con su señora, para pedir permiso y solicitar fuerza de la guardia civil a fin de mantener el orden durante la impresión de películas.»

A las 9 de la noche del martes próximo se reunirá en junta general extraordinaria, la «Cooperativa Obrera Tarragonense», para proceder a la aprobación del nuevo Reglamento que ha de regirse dicha Sociedad y en el que figuran importantes reformas en beneficio de sus asociados como son el auxilio en los casos de enfermedad, vejez y defunción, así como suprimir la venta en sus esta-

blecimientos a los no asociados, como hasta la fecha venía efectuándose.

La Comisión ejecutiva de las fiestas del Carnaval de Barcelona, convoca entre los artistas residentes en España, un concurso para la confección de un cartel anunciador del Carnaval de 1917.

Se adjudicará un premio único e indivisible, de 500 pesetas al autor del original que a juicio del Jurado resulte mejor entre los presentados a concurso. No se concederán accesits.

El Alcalde nos ha remitido adjuntado en un B. L. M. un impreso relacionado con la creación de una Escuela de Comercio en esta ciudad, invitándonos, además, a una reunión que para el mismo fin se celebrará el 21 del actual a las nueve y media en el Ayuntamiento.

Gracias.

Colegio Provincial

— DE —

:: INTERNOS Y PENSIONISTAS ::
Afueras de S. Francisco (cerca del Instituto) TARRAGONA

MATRICULA de curso escolar correspondiente a los 3 grados de la 1.ª enseñanza regida por Profesores titulares y la cooperación del Sr. Director.

— PRECIOS —

PARVULOS. 2 ptas. mensuales
ELEMENTALES. 4 » »
SUPERIORES. 5 » »

Los recomendados tendrán clase diaria de Educación Física (Gimnasia) y serán acompañados a sus respectivos domicilios, satisfaciendo por tales conceptos 2 ptas. mensuales.

La preparación íntegra de la 2.ª enseñanza, así como la TENEDURIA de Libros por partida doble, 10 ptas. mensuales.

Imprenta de E. Pamies Unión, 54.

POMPEYO VALL

Veterinario Municipal

CLINICA DE VETERINARIA

TALLER DE HERRERIA. - ESPECIALIDADES EN HERRAJES
 CONSTRUCCION DE CARRUAJES
 Calle Nueva de S. Fructuoso, n.º 5

Instalaciones y reparaciones de Luz eléctrica, Timbres,
 Teléfonos, Pararrayos, Ventiladores, Motores etc.

Conservaciones a precios económicos
RAFAEL SANTANDREU
 INSTALADOR ELECTRICISTA

Bajada de la Misericordia, 9, TARRAGONA

GRAN FABRICA DE CALZADO
 DE
RAMON CAVALLE
 TARRAGONA
 Teléfono, 120

SELLOS DE CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.

Imprentillas de mano desde una peseta.

29, Unión 20. - TARRAGONA

GRANDES COMEDORES DEL JARDIN

DE **Francisco López**

Augusto 15 y Conde de Rius 16. - Tarragona

Situado en el punto más céntrico de la Capital
 Hospedaje cómodo, espacioso e higiénico por estar el edificio aislado en forma de chalet Jardines para recreo.
 Espléndidas habitaciones con luz eléctrica
 Comedores independientes. Se sirven cubiertos desde 1'50 y a la carta.

A bonos para temporada a precios convencionales

CAFE-RESTAURANT VERSALLES

Rambla de San Juan, 9 Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.
 Servicio a la Gran Carta.
 Se hacen encargos para casas particulares.

Teléfono, 242

Abierto día y noche

Fabrica de bragueros y de aparatos ortopédicos Herniados (trençats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.
 Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, por que sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.
 EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERAT, el más práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUEROS, DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Pajas ventrales. Franques omo, lasticos, varices. Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou.)
 HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.
 CASA MONTSERAT: Calle de la Unión TARRAGONA.

TALLER DE CALDERERIA

DE **ANTONIO MICHELI**

Real, 12 y Plaza de Cedazos, 26

Tarragona

Máquinas a vapor y calderas. Destiladores para aguardientes y filtros.

GRAN HOTEL CONTINENTAL DE Buenaventura Girona

Establecimiento de primer orden completamente nuevo y construido ex profeso para hotel. Situación inmejorable cerca de la estación y del puerto.
 Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo, habitaciones estucadas, cuarto de baño y ducha.
 Salones de lectura y para visita, auto garage, cámara oscura, wter-closets, luz eléctrica, Higiene y confort moderno.

Apodaca, 30 Tarragona Teléfono num. 5

IMPRENTA DE **ESTEBAN PAMIES**
 Se hacen toda clase de impresos a precios reducidos
 Unión, 54. - Tarragona

Real 56